

Его приобщали и соборовали. 10 октября, въ 11^{3/4} ч. утра, отецъ Амвросій, приподнявъ руку знаменіемъ креста или благословенія, отошелъ.

Описать общую скорбь невозможно.

14-го числа происходило перенесеніе тѣла Амвросія изъ Шамордыва въ Олтиву. Это шествіе походило на перенесеніе мощей.

Все время дѣти несли его на рукахъ.

Во всю ширину большака двигалась сплошная толпа, растянувшаяся на двѣ версты. Большинство прошло длинный путь пѣшкомъ, несмотря на сильнѣйшій дождь, лившійся непрерывно и размывшій дороги. Всѣми было замѣчено, что четыре свѣчи, которыя безъ всякаго прикрытія несли по бокамъ гроба, подъ страшнымъ ливнемъ пылали все время. Слабые, изнемогавшіе отъ усталости, прикасались рукою ко гробу и получали силы идти дальше. По этой ужаснѣйшей погодѣ никто не простудился.

Цѣлыми деревнями шли крестьяне; въ церквахъ встрѣчали звономъ, выходили съ хоругвями. Что-то необъяснимое стояло въ воздухѣ.

15 октября отца Амвросія похоронили.

Много можно рассказать подробностей о замѣчательныхъ обстоятельствахъ кончины отца Амвросія, много чудесъ его, которыя онъ при жизни умѣлъ скрыть, открылось, когда онъ лежалъ уже въ землѣ, но все это найдетъ себѣ мѣсто только въ житіи его.

Удивительное смиреніе проявилъ отецъ Амвросій въ томъ, что не оставилъ по себѣ никакой предсмертной воли, никакаго завѣта. Вся его жизнь и дѣятельность—завѣтъ его дѣтямъ, а все, что онъ покидалъ на землѣ, онъ передалъ Богу („Нива“, № 8).

Е. Поселянникъ.

СИЛА МОЛИТВЫ.

Одинъ изъ современныхъ намъ духовныхъ писателей и великій молитвенникъ передъ Богомъ такъ говоритъ въ известномъ своемъ „Дневникѣ“ о силѣ молитвы, приносимой съ вѣрою: „Молясь Богу, нужно стяжать такую твердую, непоколебимую

вѣру, чтобы сомнѣніе въ чемъ либо было дѣломъ труднымъ, даже невозможнымъ, а для этого имѣть въ сердцѣ какъ бы начертанными слова: „вся возможна суть у Бога“, и тогда вся, елика еще просите въ молитвѣ, вѣруйте, яко примете, и будетъ вамъ“.

„Вѣруй (говорить то же лицо въ другомъ мѣстѣ своего „Дневника“), что при всѣхъ молитвахъ, молебнахъ, особенно при богослуженіи церковномъ, паче же при литургіи, Господь пребогатая изливаетъ благословенія Свой на всѣхъ искренно молящихся и милуетъ ихъ Своею Божіею, парскою милостію“. Да и какъ не вѣровать всему этому (скажемъ мы отъ себя), когда Самъ Сынъ Божій, Божественный Основатель нашей вѣры, Господь нашъ Іисусъ Христосъ далъ ученикамъ Своимъ, а чрезъ нихъ и всѣмъ истинно вѣрующимъ, такое утѣшительное обѣтованіе: *„Просите, и дастся вамъ: нищете и обрѣщете: толцете, и отверзетъ вамъ... Аще убо вы лукави суще, умѣете даянія блага даяти чадомъ вашимъ, кольми паче Отецъ вашъ небесный дастъ блага просящимъ у него“* (Мѡ. VII, 7. 11). А то обстоятельство, что и въ настоящее время мы, по милости Божіей, имѣемъ многочисленныя примѣры того, что Господь внемлетъ молитвамъ и исполняетъ прошенія рабовъ Своихъ, обращающихся къ Нему съ вѣрою въ Его всесильную помощь и съ надеждою на Его безграничное милосердіе.—это обстоятельство должно еще болѣе утверждать нашу вѣру въ силу искренней, нелипецѣрной молитвы: нужно только, по слову Писанія, чтобы молящійся просилъ Бога *„вѣрою, ничтоже сумняся“* (Іак. I, 6), и тогда *„дастся ему“*. Поразительнымъ доказательствомъ силы молитвы, соединенной съ вѣрою, служатъ слѣдующій случай исцѣленія отъ болѣзни, о которомъ сообщилъ намъ одинъ изъ пастырей Астраханской епархіи *).

Помня слова Писанія: *„тайну цареву хранить добро, дѣла же Божія открывать славно“* (Тов. XII, 11), мы считаемъ долгомъ, ради славы Божіей, сообщить этотъ случай къ общему свѣдѣнію.

Въ селѣ Старицѣ, Черноярскаго уѣзда, Астраханской губерніи, живетъ семейный крестьянинъ Евѡимій Семеновъ Ненашевъ. Въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1891 года, возвращаясь

*) Черноярскаго уѣзда Старицкой Казанской церкви свѣщ. І. Бобрусовъ.

въ свое село изъ г. Царицына, Саратовской губерніи, Евѳимій Ненашевъ въ колоніи Сарептѣ внезапно былъ пораженъ какою-то странною болѣзнію: языкъ у него отвалился, и онъ сталъ нѣмъ, чувствуя при этомъ общій упадокъ силъ. Въ такомъ состояніи онъ былъ въ дорогѣ четыре дня, пока добрался до села Старицы. Домашніе, увидя его въ такомъ болѣзненномъ состояніи, пришли въ отчаяніе, такъ какъ Евѳимій—одинъ сынъ у старика отца, и горькія слезы полились изъ глазъ окружающихъ его родныхъ. Евѳимій, какъ только могъ, началъ успокаивать родныхъ и, показывая мимикой, что онъ нѣмъ, самъ горько заплакалъ. А такъ какъ члены этого семейства принадлежатъ къ числу особенно благочестивыхъ прихожанъ, то, при такомъ великомъ горѣ своемъ, они поспѣшили обратиться къ мѣстному священнику, и болящій нѣмой, но грамотный, Евѳимій написалъ священнику записку съ просьбою помолиться о немъ. 7 ноября 1891 года священникъ вмѣстѣ съ другими членами причта немедленно отправился въ домъ страдальца, гдѣ и отслуженъ былъ молебенъ съ водосвятиемъ о болящемъ рабѣ Божіемъ Евѳиміи, потомъ въ слѣдующіе три дня подъ рядъ священникъ служилъ литургіи, на коихъ была читана, съ колѣнопреклоненіемъ всѣхъ молящихся, молитва о недугующемъ Евѳиміи. Въ ночь подъ 11-е число ноября мѣсяца, часовъ въ 12, Евѳимій, проснувшись, указалъ женѣ на лампадку предъ иконами: та догадалась и зажгла лампадку. Тогда Евѳимій и все семейство его стали на колѣни и со всѣмъ усердіемъ горячо молили Господа объ оказаніи Его великой и чудной милости недугующему рабу Его Евѳимію. И „молитва вѣры“, по слову Божію, „спасла болящаго“ (Иак. V, 15). Помолвившись Богу, всѣ обратили взоры на Евѳиміа, который, перекрестившись, сказалъ: „ну, слава Богу! языкъ мой развязался“. Можно вообразить себѣ радость Евѳиміа и его домашнихъ при такомъ явномъ, поразительномъ знаменіи милости Божіей! Едва только стало разсвѣтать, Евѳимій поспѣшилъ въ домъ къ священнику и со слезами на глазахъ свободно разсказалъ ему объ обстоятельствахъ своего исцѣленія все, что описано выше. Слущая разсказъ исцѣленнаго, нельзя было удержаться отъ слезъ умиленія и благодарности

къ Богу за великую и чудную Его милость, явленную надъ этимъ человѣкомъ. — Выслушавъ разсказъ Еввоимія, священникъ посоветовалъ ему отслужить у себя въ домѣ благодарственный молебенъ, что, по просьбѣ Еввоимія, въ тотъ же день и было исполнено. Во время молебна изба исцѣлѣннаго была полна молящихся, кои во все время молебствія всѣ стояли на колѣняхъ и усердно молились, а Еввоимій во все это время рыдалъ, и слезы радости и благодарности градомъ лились изъ его глазъ. Послѣ молебна священникъ, подъ живымъ впечатлѣніемъ всего совершившагося, сказалъ присутствовавшимъ краткую рѣчь, въ которой сначала разъяснилъ имъ, что Господь, по безпредѣльной благодати Своей, всегда готовъ оказать Свою милость всѣмъ прибѣгающимъ къ Нему съ чистосердечною молитвою и вѣрою, затѣмъ напомнилъ евангельскую исторію о десяти прокаженныхъ мужахъ, исцѣлѣнныхъ Господомъ, и объ одобреніи Имъ поступка Самарянина, пришедшаго возблагодарить Господа за свое исцѣленіе, и наконецъ совѣтовалъ слушателямъ во всякомъ горѣ, во всякихъ бѣдственныхъ обстоятельствахъ жизни, всегда обращаться за помощію прежде всего къ Богу и, получивши отъ Него благодаренія, непременно благодарить Его за оказанную милость. — Благодарный Господу Еввоимій теперь, послѣ своего исцѣленія, всегда въ числѣ первыхъ является въ церковь ко всякому богослуженію и неопустительно каждый воскресный и праздничный день въ числѣ другихъ служитъ молебны.



КРАТКІЯ ИСТОРИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ О РАСКОЛѢ ВЪ ПРЕДѢЛАХЪ АСТРАХАНСКАГО КРАЯ, СО ВРЕМЕНИ ПОЯВЛЕНІЯ РАСКОЛА ВЪ РУССКОЙ ЦЕРКВИ ДО ПОЛОВИНЫ ХУІІІ СТОЛѢТІЯ.

Извѣстны причины появленія русскаго старообрядческаго раскола; извѣстны и обстоятельства, въ которыя сталъ онъ на первыхъ порахъ своей жизни. Везплодныя усилія раскольниковъ отстоять, во что бы то ни стало, старые порядки религіозно-гражданской жизни, убѣжденіе, что въ православной Церкви и русскомъ государствѣ духовно царствуетъ антихристъ, что истинному христіанину слѣдуетъ или въ брань вступить съ антихристомъ,